

鲁山县创建省级法治政府建设示范县 工作简报

第 4 期

鲁山县创建省级法治政府建设示范县指挥部办公室 2023年6月28日

工作动态

- 我县成功举办“法治杯”全国征文大赛
- 开展案卷质量评查 助力法治政府建设
- 锚定目标靶向发力 争当法治政府建设“主力军”
- “禁毒+”法治齐宣传 凝心聚力筑平安
- 县司法局举行机关工作人员法治能力测试

我县成功举办“法治杯”全国征文大赛

近日，由县委宣传部、县司法局主办，县文联承办，县作家协会协办的河南鲁山“法治杯”全国征文大赛评选结果揭晓，共有18篇作品分别获一、二、三等奖和优秀奖。

本次征文活动以习近平法治思想为引领，以“弘扬法治文化”为中心，旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻习近平法治思想，加强社会主义法治文化建设，大力弘扬红色法治文化，讲好红色法治故事，传承红色法治基因，进一步提升公民法治素养，全面展示新时代法治鲁山发展和文化建设成果。

本次“法治杯”全国征文大赛吸引了多地从事司法实务、法学理论研究的单位和个人踊跃参与，共收到理论文章335篇。经初评、复评、定评环节层层把关、严格评审，最终评定《守望法治的星辰》（作者：王晓静）获一等奖，《千山幽径不独行》（作者：张冬云）、《尊法崇德昭日月——古代鲁山法治故事》（作者：石随欣）获二等奖，《“琴台善政”隐含的法治文化》（作者：王剑）、《趟过潢水河，追溯法制思想的光芒》（作者：杨娥）、《扞论鲁山先贤墨子法治思想及其现实意义》（作者：关浩峰）、《牛皋治军的法与情》（作者：康平）、《“北来河里社规矩碑”里的乡村法治文化》（作者：李人庆）等5篇文章获三等奖，赵金浩等10人的作品获优秀奖。一系列优秀的法治文化作品，为我县成功创建省级法治政府建设示范县提供坚强思想保证和强大精神动力。

开展案卷质量评查 助力法治政府建设

为进一步提高政法系统办案能力和工作效率，进一步规范执法行为，提高执法水平，为我县创建省级法治政府建设示范县实地评估工作做好充分准备。县委政法委在全县政法系统开展规范执法司法专项检查案件评查工作。

2023年6月26日，县平安建设工作领导小组办公室副主任赵功品、县人大法工委主任王延生带队，由县委政法委、县法院、县检察院、县公安局、县司法局等单位的业务精英组成案卷评查小组一行十人到司法局开展案件评查工作。



案卷评查小组重点围绕案件定性、事实认定、证据收集、法律适用、法律文书、办案流程、卷宗装订等多方面，对我县2022年4至6月份法律援助、公证、社区矫正、人民调解、司法鉴定等领域的案件进行集中评查，逐卷查看，认真查找案卷存在的问题，向被评查单位书面反馈评查结果，并指导整改完善，进一步规范执法行为，提高办案质量和水平，提升执法司法公信力和服务群众的水平，为服务经济高质量发展营造良好的法治化营商环境，进一步奠定全县法治政府建设示范创建基础。

锚定目标靶向发力 争当法治政府建设“主力军”

鲁山县法院为进一步推进省级法治政府建设示范县创建工作，结合创建指标，立足工作重点，紧扣“强、提、守、促”靶向发力，借力执行“小切口”输送法治服务“超能量”，将能动司法作为依法行政的“助推器”，执行工作取得全新突破，争当推动法治政府建设“主力军”。

县法院执行局以开展集中执行行动为契机，对长期传唤拒不到案、恶意规避执行的被执行人动真碰硬，真正将更多的纸上判决兑现成实实在在的真金白银。今年以来共积极开展“春雷行动”“豫剑执行”等集中执行行动、集中腾房行动 13 次，执结案件 68 件，拘传 127 人，执行到位标的 550 万元。以加大信用惩戒力度为突破，积极拓展“曝光”失信被执行人的渠道，利用微信公众号曝光 6 批 155 名失信被执行人；不断加大对失信被执行人的信用惩戒力度，纳入失信被执行人 1186 人次，发出限制消费令 1356 人次。以发布悬赏执行公告为抓手，对 4 案 4 人发布悬赏执行公告，利用执行悬赏机制，借助抖音、微信公众号等平台，发动社会力量，倒逼被执行人主动履行义务，维护申请执行人的合法权益。

“禁毒+”法治齐宣传 凝心聚力筑平安

6月26日第36个“国际禁毒日”。为增强全民禁毒法治意识，努力实现县域综合治理体系和治理能力现代化，建设更高水平的平安鲁山、法治鲁山，当天上午，鲁山县公安局禁毒大队在城区中心公园广场开展国际禁毒日宣传活动，县禁毒办指导全县27个乡镇、办事处同时开展禁毒宣传活动，累计悬挂宣传横幅200余条、发放宣传资料20000余份。



活动现场通过悬挂横幅、设置禁毒展板展示区、仿真毒品模型展示区、法律知识咨询区。广大居民通过禁毒展板深入了解毒品的危害；在仿真毒品模型展示区，禁毒民警向大家讲解常见毒品的种类、特征及辨别技巧；在法律咨询区，有禁毒民警向群众宣传《禁毒法》及其他禁毒相关的法律法规。

此次活动，切实提高了广大人民群众识毒、防毒、拒毒能力和参与禁毒人民战争的积极性和主动性，让人民群众充分了解毒品的危害，增强了全民禁毒意识，告诫大家珍爱生命、远离毒品，夯实基层社会治理基础，为经济社会高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

县司法局举行机关工作人员法治能力测试

为持续提升司法行政系统工作人员、行政执法人员的法律素养及执法水平，在《中华人民共和国社区矫正法》实施三周年之际，县司法局开展了机关工作人员 2023 年度法治能力测试（社区矫正法知识测试专场），我县司法行政系统部分机关工作人员、各司法所所长及社区矫正专职工作者共 90 余人参加了测试。



本次能力测试采取闭卷形式，统一监考、统一阅卷，全封闭操作，方式进行，重在以考促学、以考促用，检验摸底机关工作人员和行政执法人员运用习近平法治思维和法治方式解决问题、推动工作的能力。此次测试重点内容包括：领悟和践行习近平法治思想的综合运用，法治政府建设相关知识和社区矫正法等法律法规在实际工作的理解和应用。考题贴近基层、贴近实际，具有很强的针对性、操作性和实用性。

此次能力测试改变以往照本宣科答题的旧模式，在全面理解和把握习近平法治思想的基础上，紧密结合各自的岗位实际，在

具体工作中如何正确使用相关的法律法规，对全面提升我县基层法治机构工作人员和行政执法人员能力是一次“大起底”“大提升”，不仅达到了以考督学、以考促学、学用结合的目的，也帮助基层司法所把准推进依法行政新职能定位，切实发挥好基层党委政府法治建设的参谋助手和法律顾问，推进法治鲁山（法治政府）建设。

报：市法治政府建设领导小组办公室

送：县省级法治政府建设示范创建指挥部政委、指挥长、副指挥长

发：各乡（镇、街道），县委各部委，县直各单位

编校：徐亚利、陈宇

（共印 80 份）